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广东省清远市清城区三中高一第一学期第三次月考

物理试题

(本卷满分100分，时间90分钟)
选择题（共48分，每题4分；漏选得2分，多选、错选不得分，其中1-8为单选，9-12题为多选）
1．下列关于质点的理解与判断的说法中正确的是（　　）

A．体积小的物体都能看成质点

B．质量巨大的物体都不能看成质点

C．研究“神十”和“天宫”对接过程时，“神十”和“天宫”可视为质点

D．研究“嫦娥三号”的奔月路线时，“嫦娥三号”可以视为质点

2．下列有关运动的描述中，参考系的选取符合描述的是（　　）

A．诗句“飞流直下三千尺“是以“飞流“作为参考系的

B．“钱塘观潮时，观众只觉得潮水扑面而来“，是以“潮水“为参考系的
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C．“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山“是以“万重山“为参考系的

D．升国旗时，观察到国旗冉冉升起，观察者是以“国旗“为参考系的

3．下列关于瞬时速度的说法中，正确的是（　　）

A．瞬时速度可以精确地描述物体做变速运动的快慢，但不能反映物体运动的方向

B．瞬时速度的方向一定与位移的方向相同

C．在匀速直线运动中，瞬时速度和平均速度相等

D．某物体在某段时间内平均速度为零，则在任一时刻的瞬时速度都为零

4．物体做匀加速直线运动的加速度为2m/s2，其意义是（　　）

A．物体在任意1s末的速度是该秒初的速度的2倍

B．物体在任意1s末的速度比该秒初的速度大2m/s

C．物体在第1s末的速度是2m/s

D．物体在任意1s初的速度比前1s末的速度大2m/s

5．关于匀变速直线运动的下列说法，正确的是（　　）

A．匀加速直线运动的速度一定与时间成正比

B．匀减速直线运动就是加速度为负值的运动

C．匀变速直线运动的速度随时间均匀变化

D．速度先减小再增大的运动一定不是匀变速直线运动

6．甲、乙两质点同时开始做直线运动，它们的位移s与时间t的图象如图所示，则（　　）
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A．乙物体做减速运动

B．甲、乙两物体从同一地点出发

C．当甲、乙两物体两次相遇时，二者的速度大小不相等

D．当甲、乙两物体速度相同时，二者之间的距离为零

7．从同一地点、同时、同向开始做直线运动的两个物体I、Ⅱ的速度一时间图象如图所示．在0～t2时间内，下列说法中正确的是（　　）
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A．I物体加速度不断增大，Ⅱ物体的加速度不断减小

B．在第一次相遇之前，tl时刻两物体相距最远

C．tl时刻两物体相遇

D．t2时刻两物体相遇

8．某同学欲估算飞机着陆时的速度，他假设飞机在平直跑道上做匀减速运动，飞机在跑道上滑行的距离为x，从着陆到停下来所用的时间为t，实际上，飞机的速度越大，所受的阻力越大，即加速度越大．则飞机着陆时的速度应是（　　）
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9．用手握住瓶子，使瓶子在竖直方向静止，如果握力加倍，则手对瓶子的摩擦力（　　）
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A．握力越大，摩擦力越大

B．只要瓶子不动，摩擦力大小与握力大小无关

C．方向始终向上

D．手越干越粗糙，摩擦力越大

10．下列说法中正确的是（　　）

WWW.ziyuanku.comA．加速度增大，速度必定增大
B．加速度增大，速度可能减小

C．加速度减小，速度必定减小
D．加速度减小，速度可能增大

11．关于速度、速度改变量、加速度，下列说法正确的是（　　）
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A．物体运动的速度改变量很大，它的加速度可能很小

B．速度很大的物体，其加速度可以很小，可能为零

C．某时刻物体的速度为零，其加速度一定为零

D．加速度很大时，运动物体的速度一定很大
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12．某物体运动的速度图象如图所示，根据图象可知（　　）
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A．0﹣2s 内的加速度大小为 1m/s2
$来&源：ziyuanku.comB．0﹣2s 内的位移为 4m

C．第 1s 末与第 3s 末的速度方向相同

D．第 1s 末与第 5s 末加速度方向相同

实验题（本题共2小题，每空2分，共12分。请正确作图并将答案填在答卷卷题目中的横线上。）
13. 为了测定气垫导轨上滑块的加速度，滑块上安装了宽度为L＝3.0cm的遮光板，滑块在牵引力作用下先后匀加速通过两个光电门，配套的数字毫秒计记录了遮光板通过第一个光电门的时间为Δt1＝0.30s，通过第二个光电门的时间为Δt2＝0.10s，遮光板从开始遮住第一个光电门到开始遮住第二个光电门的时间间隔为Δt ＝ 2.5 s．试估算：

(1)此滑块经过第一个光电门时的速度是m/s，滑块的加速度

是m/s2（保留两位有效数字）；
(2)两个光电门之间的距离是m。
14．如图是某同学在做匀变速直线运动实验中，获得的一条纸带．ABCD是纸带上四个计数点，每两个相邻计数点之间有四个点没有画出．从图中读出A、B两点间距s=　　cm；C点对应的速度是　　m/s；该匀变速运动的加速度大小是　　m/s2．（计算结果保留二位小数）
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计算题（共40分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤．只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。）
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Ziyuanku.com15．（12分）如图所示，汽车先向东行驶5km，又向西行驶8km，若以汽车开始运动时为坐标原点，向东为正方向，建立坐标系，试求：
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（1）汽车在最东边和最西边的位置坐标；

（2）汽车运动过程中整个过程的位移和路程．

Ziyuanku.com
资*源%库
16．（14分）正以v=30m/s的速度运行中的列车，接到前方小站的请求：在该站停靠1分钟接一位危重病人上车．司机决定以加速度大小a1=0.5m/s2匀减速运动到小站，停车1分钟后做大小为a2=1.5m/s2的匀加速起动，又恢复到原来的速度运行．求：

（1）司机从匀减速运动开始到恢复原来速度共经历的时间t总；
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（2）司机由于临时停车共耽误了多少时间？

17．（14分）A、B两辆汽车在笔直的公路上同向行驶．当B车在A车前84m处时，B车速度为4m/s，且正以2m/s2的加速度做匀加速运动；经过一段时间后，B车加速度突然变为零．A车一直以20m/s的速度做匀速运动．经过12s后两车相遇．问B车加速行驶的时间是多少？

物理试题答案：
一、1-8：DCCBC  CBC   9、BC  10、BD  11、AB  12、AC
二、13. （1）  0.10    0.08    （2）0.5m

0.70；      0.10；     0.20．

资*源%库三、
15、解：（1）根据图象可知，汽车在最东边的坐标为x1=5km，在最西边的坐标为：x2=5km﹣8km=﹣3km，

（2）整个过程的位移为：△x=x2﹣x0=﹣3km，整个过程的路程为：s=5km+8km=13km．

16、解：在列车减速过程中，已知初速度为：v0=30m/s，a1=﹣0.6m/s2
列车停车时间为：[image: image16.png]


，

列车能过的位移为：[image: image17.png]800
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．

在列车加速过程中，已知末速度为：v2=30m/s，a2=1.5m/s2
列车加速的时间为：[image: image18.png]) 30 0s 205




，

列车加速运动的位移为：[image: image19.png]


，
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所以，列车恢复到30m/s所用的时间为：t总=t1+t停+t2=60+60s+20s=140s，

列车恢复到30m/s所通过的位移为：s=s1+s2=900+300m=1200m，

若列车匀速运动，则有：[image: image21.png]5=40s



．

列车因停车而耽误的时间为：△t=t总﹣t′=140﹣40s=100s．

17、解：由题，B车先做匀加速运动，加速度变为零后做匀速直线运动．

设B车加速时的加速度为a，加速时间为t，B车匀速运动的速度为VB′．由题意有

    vB+at=vB′…①

   vAt0=（vBt+[image: image22.jpg]


at2）+vB′（t0﹣t）+x0…②

联立①②并代数数据可得t=6s．

资*源%库 ziyuanku.com答：B车加速行驶的时间是6s．
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